Année Scolaire 2020-2021
Classe: Tle C
Durée : 2h

Enseignements secondaires
e-Learning mathématiques
Tel: 69595 81 81

Les sujets sont au choix. Le candidat traitera seulement un des deux sujets

SUJET 1
EXERCICE 1:
1. Démontrer par récurrence que : NON®, 33> + 23" 2est divisible par 17. 1pt
2. Démontrer par récurrence que pour tout entier n > 1, i+ m) =1 + - 1pt
n+1 n+1)(2n+1)

3. a) Démontrer que : OnON, Y k=——-7

k=1
b) En déduire la somme : §, , =mn+ (m 1)

kz 5 . 1pt
(n-

1) +---+10n—m+1) ol m et n sont des entiers

naturels tels que m < n. 1pt
c) Calculer %7’10). 1pt

EXERCICE 2:

1. Résoudre dans Z : a) X’ -3x+4=0[7] ; b) 8x=7[5|. 1pt

2. Déterminer les entiers x et y tels que le nombre qui s’écrit X32y5 soit divisible par 3 et par 4. 1pt

3. a) Dans le systeme décimal, déterminer suivant les valeurs de I'entier naturel n, le chiffre des unités de 2"

etde 7™ 1pt
b) Application : Trouver le chiffre des unités de 3548° x 253731 1pt

4. Démontrer que : si n est impair alors n? — 1 = 0[8] 1pt

SUJET 2
EXERCICE 1:

Le tableau ci-dessous indique la puissance x en chevaux et la cylindrée y (en cm?®) de huit voiture & moteur
Diesel.

Numéro de voiture 1 2 3 4 5 6 7 8
Puissance x 35 55 60 60 65 70 72 75
Cylindre y 1000 | 1600 | 1800 | 1700 | 1900 | 2000 | 2100 | 2500
1. a) Représenter le nuage de la série (X ; y). (Choisir sur I'axe des abscisses 1cm pour 10 chevaux et sur
I'axe des ordonnées 2cm pour 1000 cm®). 2pts
b) Le nuage ainsi représenté laisse-t-il entrevoir un ajustement linéaire ? 1pt
2. Calculer la puissance moyenne et la cylindrée moyenne des huit voitures. 1,5pt
3. Sachant que la covariance du couple (X ; y) vaut 4662,5 :
a) Ecrire une équation cartésienne de la droite de régression de x eny. 1,5pt
b) Donner une estimation au cheval prés de la puissance d’'un moteur de cylindrée 3500 cm?. 1pt
EXERCICE 2:

Trois pays envoient chacun a une conférence deux espions ; chague espions doit espionner tous les espions
des autres pays (mais pas son propre collegue !)

1. Représenter cette situation par un graphe d’ordre 6. 1pt

2. Ce graphe est-il complet ? Est-il connexe ? 1pt

3. Quel est le degré de chaque sommet ? Déduisez-en le nombre d’arétes. 1pt
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Les exercices 2 et 3 sont au choix.
EXERCICE 1:
n n
, , : _(3Y[(2n)
1. Démontrer par récurrence que pour tout NCITN*, H (6k—3) = E | 1pt
2. Démontrez que Va,b € R, Vn €N, (a + b)"* = Y1_,Ckakpm* 1pt
3. Onnote, On0 N*, F, =22 +1.
a) Montrer que : 22" = —1[F,]. 0,5pt
n n 2M—
b) Montrer que : 2% =(22 )2 0,25pt
c) En déduire que F, divise 2™ -2, 0,75pt
EXERCICE 2:
1. Répondre par « vrai » ou « faux » aux affirmations (a), (b), (c) et (d). 0,5ptx4.
Soit f la fonction définie par : f(z) = z—i+3'
(a) La fonction f est définie sur C\{ 0,5}. (€ f(i)=-i.

(b)Ona: fof(z)=

16 (d) Il existe un unique z tel que f (z)=z.

z

2. On considere le polynéme P de la variable complexe z défini par :
P(z) = 2z%* — 623 + 92z% — 62 + 2.

a) Démontrer que si z, est racine de P(z), alors z, et Zi sont aussi racines de P(2). 1pt
0

b) Vérifier que 1+i est racine de P(z). 0,5pt

c) Résoudre dans c I'équation P(z)=0. 1pt

3. Le plan est rapporté a un repéere orthonormé. Soit la transformation qui au point M d’affixe
z=x+ly, fait correspondre le point M’ d'affixe z'=x"+iy’, définie par : z’:zz_;:i (z # 2i)

a) Calculer x’ et y’ en fonction de x et y. 1pt
b) Déterminer :
(i) L'ensemble () des points M tels que z’ soit réel. 0,5pt
(i) L'ensemble () des points M tels que z’ soit imaginaire pur. 0,5pt
EXERCICE 3:
1. Soit (u,) la suite numérique définie par u, € [0, 1] et la relation u,,, = +2u" pour tout entier n.
a) Démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n,ona: 0 <wu, < 1. 1pt
b) Montrer que la suite (u,) est convergente. 1pt
c) On pose u, = cosf, 0u 0 € [0%] Montrer que u, = cos (%) 1,5pt
d) Etudier la limite de la suite (u,). 1pt
2. Pourtoutn > 1, on considére la suite (v,) définie par : v, = {,;1\/%
a) Montrer que pour toutn > 1, v,, — v, = % 1,5pt

b) En déduire la limite de la suite (v,). 1pt
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Les exercices 2 et 3 sont au choix.
EXERCICE 1:
I-1.Va,betc €Z,si PGCD(a;b) =1 alors PGCD(a+ b;ab) =1 . 0,75pt
2. Résoudre N**, 2PPCM (x;y) + PGCD(x;y) =111 1pt

II- On admet que :
(i) Pour tout p eN¥, il existe (n,a) € N? tel que : p = 2"(2a + 1).
(i) Un nombre entier n > 2 est dit composé si et seulement s’il n’est pas premier.

1. Soit k eN*, montrer que : « si 2% + 1 est premier, alors k est une puissance de 2. » (q) . 1pt
2.0npose F, =22"+1,(neN).
a) Vérifier que 641 divise Fs. 0,5pt
b) F5 est-il premier ou composé ? 0,5pt
c) La réciproque de la propriété (q) est-elle vraie ? Justifier. 0,5pt
d) Soit (m,n) € N2, montrer que : sim > n, alors E, = 2[E,]. 1pt
e) En déduire que PGCD (F,;; F,) = 1. 0,5pt
ll- 1. Résoudre dans Z2, 'équation : 5x — 3y = 1. 0,75pt

x = 2[3]
x = 1[5]"°

2. Déduire les solutions dans Z du systeme { 0,5pt

EXERCICE 2:
La formule de Moivre stipule que pour tout 6 réel et tout n € N, (cos@ + isin6)™ = cos(nf) + isin(n).

Soitzo=COSZ?”+iSin2?”.On pose a = 20+z§, et ﬂ:z§+z§_

1. Vérifier que Zgz 1. 0,25pt
2.a) Montrer que : 1+ 2z, +2>+ 2z +z =0. 0,75pt

b) En déduire que a et B sont solutionde : x2 + x — 1 = 0. 0,5pt
3. Déterminer a en fonction de COSZ—S”. 0,5pt

4. Résoudre dans R, I'équation x2 + x — 1 = 0 et en déduire la valeur exacte de COSZ—S”. 1pt

EXERCICE 3:
On définit la suite (U,) surIN” parU, =1 et n®U2-(n-1)°UZ, =n pour n>2.
1-On définit la suite (V,) sur IN” par: V, =n®U2,

a) Justifier que (V ) vérifie la relation V, -V, =n. 1pt

n

b) En déduire des questions précédentes, I'expression de V, en fonction de n. 1pt

2-Déduire de la question 1, que la suite (Un) est convergente et déterminer sa limite. 1pt



Année Scolaire 2020-2021
Classe: Tle C

Enseignements secondaires
e-Learning mathématiques

Tel : 695 95 81 81 Durée : 2h
EXERCICE 1.
I- Soit p entier premier =5, n un élément de N.
-1)(2p-1
1. Montrer que : (p )( P )DN. 1pt
p-1 )
2. Montrer que p divise Z(n— k) : 1pt
k=0
lI-Déterminer tous les couples d’entiers naturels (a; b) tels que :
2a% + b? = 16072 et PGCD(a;b) = 14. 1pt
[1I-1- Soit a et b deux entiers naturels non nuls, montrer que :
si ab est premier, alorsa =1oub = 1. 0,5pt
2-Soitn € Z.
a) Développer et réduire (n + 1)*. 0,25pt
b) Factoriser le polyndme P(n) = n* + 4n3 + 6n? + 4n + 5. 0,75pt
c)Trouver tous les entiers relatifs n tels que P(n) soit premier. 0,5pt
EXERCICE 2:

x+y+z=2i—-1
I-On considére le systeme (S) suivant {xy + yz + xz = —2(1 + i) d’'inconnue X, y et z dans c.
xXyz = 2
1. Soit le polyndme a variable complexe z définie par : P(z) = z3 + (1 — 2i)z? — 2(1 + i)z — 2.
Montrer que (a, b, c)ec® est solution de (S) si et seulement si a, b et ¢ sont racine de P. 0,5pt
2. a) Montrer que I'équation P(z)=0 admet une solution réelle et une seule que 'on déterminera. 1pt
b) Résoudre dans c I'équation P(z)=0 et en déduire les solutions du systéme (S) dans c°. 1pt
ll-L’espace est rapporté & un repére orthonormé direct (0;7,7,k). On donne A(3 ;1 ;0), B(—1 ;1 ;0),
C(—-1;2;-1)etl(1;0;-2).
1. a) Déterminer une équation du plan (P) passant par A, B et C. 0,5pt
b) Calculer le volume du tétraédre IABC. 0,5pt
2. (S) est la sphére de centre | et passant par A.
a) Verifier que B et C sont situés sur (S) et déterminer le centre H du cercle circonscrit au
triangle ABC. 1pt
b) (Q) est le plan d’équation y+z+2=0. Montrer que (P) est paralléle a (Q). 0,5pt
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EXERCICE 1:
Soit a et b deux entiers naturels non nuls tels que a > b. On désigne par § et u leur pgcd et leur ppcm
respectivement.
1. Soit n un entier naturel non nul. Ondonne:a=Mm+1)2n+ 1) etb =n2n+1).
a) Déterminer 6 et u en fonction de n. 0,5pt
b) Vérifier que § = a — b et u(a + b) = abé. 0,5pt

2. Réciproquement, soit a et b deux entiers naturels tels que § = a — b et u(a + b) = abé.
a) On note a’ et b’ les entiers naturels tels que : a = da'et b = 6b".

Démontrerque:a —b'=1eta +b = 4. 0,5pt
b) Déduisez-en que § est un nombre entier impair. 0,5pt
EXERCICE 2:
ABCDEFGH est un cube d’aréte 1. On considére le repéere R= ( Eﬁﬁﬁ)
1. R=(E,§,E,E—A) est-il direct ou indirect ? 0,25pt
2. a) Montrer que : ACOAF =BH . 0,5pt
b) Montrer que la droite (BH) est perpendiculaire au plan (ACF). 0,5pt
c¢) Calculer I'aire du triangle ACF. 0,5pt
3. a) Déterminer dans le repere R les coordonnées du vecteur AB. 0,25pt
b) En déduire le volume du tétraedre ABCF. 0,5pt
4. Calculer de deux maniéres différentes la distance du point B au plan (ACF). 1pt
EXERCICE 3:
A — On donne le nombre complexe Z=2cos%a + isin2a ol a € ]—gg[
1. Exprimer sin2a en fonction de cosa et sina. 0,5pt
2. Calculer le module et un argument de Z. 0,5pt
3. a) Déterminer le module de Z—-1. 0,5pt
b) En déduire que I'ensemble des points M d’affixe Z—1 lorsque a € ]—gg[ est un cercle (C) a
caractériser. 0,75pt
B — Considére dans c les complexes Z; et Z, de module 1 et d’arguments respectifs a et S.
2
1. Montrer que % est un réel positif ou nul. Dans quel cas est-il nul ? 0,75pt
142

2. Soit deux points A et B d’'un plan complexe d’origine O d’affixes respectives a et b (on suppose O, A et B
non alignés). Calculer en fonction de a et b I'affixe Z; du point | barycentre de (4, |b|) et (B, |al).
(zp)*

3. a) Montrer que —,-estun réel strictement positif. 0,5pt
b) Exprimer argZ, en fonction de arg(a)etarg(b)et en déduire que OI est un vecteur directeur de la
bissectrice de I'angle des demi-droites des vecteurs directeurs 04 et OB. 1pt
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EXERCICE 1:
I- Choisir la bonne réponse.
1. Soit a et n deux nombres entiers naturels (n > 2) tels que a = 1[n]. Si 2" = 1[k], (pour toutk € N)
alors: a) 2% =1[k] ; b) 2% = 2[k] ; c) 2% = 2[n] 0,5pt
2. On considére les vingt six lettres de l'alphabet francais. A chacune des lettres de A & Z on associe
son rang dans l'alphabet (On associe 1 a A, 2 a B, 3a C etc....). Ainsi, chacune des vingt six lettres
de l'alphabet est associée a un entier x tel que 1 < x < 26.
On désigne par f la fonction définie sur 'ensemble {1, 2, ...., 26} par « f(x) est le reste de la division
euclidienne de 5x+1 par 26 ». On code un message de la maniére suivante : si a est le rang de la
lettre & coder, alors f(a) est le rang de la lettre qui la remplace. Par exemple, la lettre B de rang 2 est
codée par la lettre de rang 11, a savoir la lettre K. On admettra que la lettre E est codée par Z.
Le code du nom TCHEPANOU est : a) XWPZRSTBE ; b) WPOZCFSXB ; ¢) WPOZDFSXN 0,75pt

L’espace est rapporté a un repére orthonormal (0;7,7, I?).
3. On consideére les points A(1;-2;4),B(-2;-6;5),C(—1;0;6) et D(—4;0;-3).
a. La droite (AD) est parallele au plan (ABC).
b. La droite (AD) est perpendiculaire au plan (ABC).
c. La droite (AD) n’est ni paralléle ni perpendiculaire au plan (ABC). 0,5pt
4. On considére le plan P d’équation x + y — 3z + 4 = 0 et le point S(1 ; —2 ; 0). L’intersection de la
sphére de centre S et de rayon 3 avec le plan P est :

31—‘@ b. I'ensemble vide. c. Un cercle de rayon 3 2 0,5pt

a. Un cercle de rayon o

II- On considére le cube ABCDEFGH d’aréte 1. | est le milieu de [CG] et K le point let que 3FK =FE.

1. Faire la figure. 0,5pt
2. Montrer que (gééﬁ,gﬁ) est une base orthonormée directe. 0,5pt
3. a) Déterminer les coordonnées du vecteur v=BI OBK . 0,5pt
b) En déduire I'aire du triangle BIK. 0,5pt
c) Déterminer une équation cartésienne du plan (BIK). 0,5pt
4. a) Justifier que ABIK est un tétraedre. 0,5pt
b) Calculer son volume et en déduire la distance du point A au plan (BIK). 0,75pt
EXERCICE 2:
2 2 —
|- Déterminer tous les couples d’entiers naturels (x ; y) tels que :{P;CI\;I{_(z; y; 28182460. 0,75pt
o x—xF-x+1
[I-Calculer lim 0,5pt
X7 2X = 4x% + X
i
lII-Soit z=¢e" , avec NLIN*,
-1
1. Démontrer que : Y Z* = 2_” : 0,25pt
k0 q_gn
1& . (ki : 2 .
2.Sn:—Zsm(—j.Calculer lim ntan(—) et lims,. 1pt
n k=0 n n - +oo n n - +oco
EXERCICE 3:
. 6
1. Calculer (1+|\/§) . 0,5pt

2. En déduire dans c les six solutions de I'équation z° = 23—10ix/§. (Les solutions seront données sous
forme algébrique) 1pt
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EXERCICE 1.

I- Pour chacune des affirmations suivantes, dire si elle est vraie ou si elle est fausse en justifiant la
réponse, par une démonstration lorsqu’elle vous parait vraie, et par un contre exemple lorsqu’elle
vous parait fausse. 1,5pt

1. Soit a, b, c trois entiers naturels. Si PGCD(a, b)=1 et ¢ divise a, alors c et b sont premiers entre eux.
2. Soit a et b deux entiers naturels non nuls et d=PGCD(a, b). Si d est impaire alors a ou b sont
impairs.

3. Soit p un nombre premier. Pour tout entier naturel a, a?~* = 1[p].

4. Pour tout entier naturel x, x? = 1[12] & x = 1[12] ou x = —1[12].

II-L’espace E est muni du repere orthonormé direct (0 ;L7 I_c)) On considere la droite A passant par
le point A(=3 ; 1; —3) et de vecteur directeur % = 27 — 2] — k et la droiet (D) passant par le point
B(3 ;2 ;3) et de vecteur directeur % = 7 + 2j — 2k.

1. a) Calculer 4 - ¥, puis conclure. 0,25pt
b) Justifier que les droites A et (D) sont orthogonaux et non coplanaires. 0,5pt
¢) Déterminer une équation cartésienne du plan contenant A et parallele a (D). 0,5pt

2. Soit (S) la sphere de centre C(—1;0; —1) et de rayon 6, et (P) le plan d’équation cartésienne
2x+y+2z+13=0.
a) Montrer que (S) et (P) se coupe suivant un cercle de centre A. Déterminer le rayon de ce cercle.

0,5pt
b) Montrer que la droite (D) est tangente a la sphere (S) au point B. 0,5pt
3. a) Calculer AB. En déduire que le point C appartient au segment [AB]. 0,5pt
b) Déterminer alors une droite perpendiculaire aux droites (D) et A. 0,25pt
EXERCICE 2:
Partie A. Soit g la fonction définie sur R par : g(X) =xJx?+1-1.
1-Déterminer la dérivée g’ de g et dresser son tableau de variation. 0,75pt
2-Montrer qu’il existe un unique réel a [ ]O, 7; 0, 8[ tel que g(a ) =0. 0,5pt
3-En déduire le signe de g sur R. 0,25pt

dans le plan muni d"un repere orthonormal (O,T, ]) .(unité graphique :2cm)

1-Calculer les limites de f en—o eten + o . 0,5pt
2-Montrer que f est continue et dérivable sur R. 0,5pt
x[g(x
3- Déterminer f'(x)et montrer que pour tout réel x, on a: f'(x) = ?( ) . 0,5pt
X +1
4-a-En déduire le sens de variation de f. 0,5pt
b-Dresser le tableau de variation de f. 0,5pt
a’ -3

5-Montrer que f (a)= oli o était solution de I'équation g(x)=0. 0,5pt
En déduire un encadrement de f (a ) ) 0,5pt

6-Construire C f . 0,5pt
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EXERCICE 1.
I- Dans I'espace muni du repére orthonormé direct (0,?,7, E), on considére les points ;
A(—4;6;-1); B(1;2;2)etC(—-1;4;3).

1. a) Démontrer que les points A, B et C ne sont pas alignés. 0,5pt
b) Calculer I'aire du triangle ABC. 0,5pt
2. Ecrire une équation cartésienne du plan (ABC). 0,75pt
3. Soit | le milieu de [AC], et D=S|(B) ou S, désigne la symétrie de centre I.
a) Démontrer que les points A, B, C et D sont coplanaires. 0,5pt
b) Donner la nature du quadrilatere ABCD et Puis calculer son aire. 1pt

Il. @ désigne un réel de l'intervalle ]0%[ Le plan complexe orienté est rapporté a un repére

orthonormé (0; u, v). ¢ désigne I'ensemble des nombres complexes.

1. Résoudre dans c I'équation : z%cos?a — zsin2a + 1 = 0. 1pt
On note z, et z, les solutions de cette équation ; z;désigne la solution dont la partie imaginaire est
positive. A et B désignent les points d’affixes respectives z; et z,.

2. Quelle est la nature du triangle OAB ? Justifier votre réponse. 0,75pt
EXERCICE 2:
I- Dire en justifiant, si chacune des assertions ci-dessous est vraie ou fausse.
. . - P+q
1. Pourtousréelsp etq,ona:e® + e = 2cos (%) ez 0,25pt
2. Ona:18" x 14 =234 0,25pt

ll- Le plan est muni du repére orthonormé (O ; 7; )).
1. Soit f la fonction définie sur [0 ;1], f(x) = x — 2v/x + 1.
a) Etudier les variations de f sur [0 ;1]. (on étudiera localement la dérivabilité de f en 0") 0,75pt

b) Démontrer que pour tout x de [0 ;1], f o f(x) = x. 0,5pt
c) Construire la courbe (Cf). Justifier que I'axe de symétrie de (Cf) est la premiére bissectrice.
0,75pt

2. Soit Ae[—%;%] ; les points A, G + 4 0) ; By (0;%— A)et la droite (D;)=(A;B;)
a) Déterminer une équation de la droite (D,) sous la forme u(l)x + v())y + w(1) =0ouu, vetw
sont dérivables. 0,5pt

b) Soit la droite (L) d’équation u'(1)x + v'(1)y + w'(1) = 0. On note M, le point de rencontre de
(D) et (Ly).

2 2
Prouver que M; est de coordonnées (x;; y;) avec : x; = G + /1) ety, = G — /1) : 1pt
c) Prouver que lorsque A décrit [—%%] , le point M, décrit la courbe (Cf). 0,5pt
c) Justifier que (D,) est la tangente a (Cf) au point Mj. 0,5pt
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NB : Le candidat fera deux exercices sur les trois proposes

EXERCICE 1:
I- L'espace est rapporté a un repére orthonormé direct (0; 1,7, E). On donne A(3;1;0), B(—1;1;0),
C(—1;2;-1)etl(1;0;-2).
1. a) Déterminer une équation du plan (P) passant par A, B et C. 0,5pt

b) Calculer le volume du tétraedre IABC. 0,25pt
2. (S) est la sphére de centre | et passant par A.
Vérifier que B et C sont situés sur (S) et déterminer le centre H du cercle circonscrit au triangle ABC.0,75pt

U,=0
II-1-Soit (U ,)la suite numérique définie par : { ~° , pour tout vVn € N.
Un+1 = 2Un + 1
a) Montrer que vn € N, (Un)est une suite d’entiers naturels. 0,5pt
b) Montrer que vn € N, U_,; et U, sont premiers entre eux. 0,5pt
c) Montrer que vn € N, U, =2" -1, 0,5pt
2-Montrer que, pour tout entiers naturels n et p, non nuls tels que n=p, U, =U (Un_p +1) +U,_,.0,5pt
3-a) Montrer pour n= pl'égalité ngd(Un U p) =p gCC(U o Un_p) . 0,5pt
b) Soit n et p deux entiers naturels non nuls, montrer que ngd(Un U p) =U pgedn p) 0,5pt
c) Determiner le nombre : ngd(U2005 U 15) . 0,5pt
EXERCICE 2:
- 6 est un réel de lintervalle |- ; 7| et z le nombre complexe défini par : z = % [sinB® + i(1 — cosO)]
1. Déterminer en fonction de 8, le module et un argument de z. 0,5pt
2. En supposant que 6 est un réel de ]0; [, déterminer le module et un argument de chacun des nombres
complexes z;, =z—ietz, = =, 0,75pt

zZ—1l

3. Dans le plan muni d’'un repére orthonormé direct ; on considére les points M et N d’affixes respectives
Zy=z—letzy = ﬁ Déterminer la nature géométrique des ensembles décrits respectivement par les

points M et N lorsque 6 varie dans l'intervalle ]0; 7|. 1pt
lI-1. a) Résoudre dans c I'équation : z2 — 4z + 8 = 0. Ecrire les solutions sous forme algébrique et sous
forme trigonométrique. 1pt

b) A et B sont les images des solutions, A étant I'image de la solution dont la partie imaginaire est
négative, dans le repéere orthonormé (an;) du plan complexe. Quelle est la nature du triangle OAB ?

0,5pt
2. Soit f I'application du plan dans lui-méme qui a tout point M d'affixe z associe le point M’ d’affixe z’ telle

que: z'= 1+i£ Z.
2 2

a) Déterminer la nature et les éléments géomeétriques de I'application f. 0,5pt
b) Déterminer sous forme trigonomeétrique, puis sous forme algébrique I'affixe du point A’,
image de A par f. 0,25pt
c)En déduire les valeurs exactes de cosﬁ et sinﬁ. 0,5pt
12 12
EXERCICE 3:

I- QCM. Choisir la bonne réponse. 1pt




. . X—2 .
1-Soit la fonction f : x> ——, et [ :]0;+00[ un intervalle.

1

I oo . _| o1
a)f(l)—} ,8] b) f(1)=]-e;0] ; c)f(l) {0,8}
2-Soit f la fonction bijective de [O;g[ vers [l;+00[ définie par : f (x) :i.

a)(f‘l)'(z):cosz;b)(f‘l)'(z)zg; c)(f‘l)'(z):ziJé .

3-La fonction X+ cos X - sing est périodique de période : a) 77 ; b) 4r; «c¢) 5.
4-L'ensemble de dérivabilité de la fonction x> \/3—|x-1 est: a) |24 ; b) [-20]L4 ; c) R\ {1}.

ll- Soit f la fonction définie par f(x) = /%

1. Etudier la dérivabilité de f a gauche de 0. 0,5pt
2. Etudier les variations de f. (On étudiera les branches infinies de f) 1pt
3. Donner une équation de la droite (T) tangente a la courbe (Cf) au point d’abscisse % 0,5pt
4. Tracer (Cf). Unité : 2cm. 0,75pt
5. Tracer sur le méme graphique la courbe (C’) de —f. 0,5pt
6. On pose (MN=(CfHU(C’). Montrer que M(x ;y)e(I") si et seulement si x(x? + y?) — y? = 0. 0,75pt

-
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EXERCICE 1:

Pour chacune des cing propositions suivantes, indiquer si elle est vraie ou fausse et donner une
démonstration de la réponse choisie. 2,5pts

Proposition 1 : « Pour tout entier naturel n, 3 divise le nombre 22" — 1. »

Proposition 2 : « Si un entier relatif x est solution de I'équation x2 + x = 0[6]. »

Proposition 3 : « L’'ensemble des couples d’entiers relatifs (x; y) solutions de I'équation 12x — 5y = 3 est
'ensemble des couples (4 + 20k; 9 + 24k)ou k € Z »

Proposition 4 : « Il existe un seul couple (a; b) de nombres entiers naturels, tel que a < b et
PPCM(a,b) — PGCD(a,b) =1 »

Proposition 5 : Deux entiers naturels M et N sont tels que M a pour écriture abc en base 10 et N a pour
écriture bca en base 10.

« Si I'entier M est divisible par 27 alors I'entier M—N est aussi divisible par 27. »

EXERCICE 2:
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormal (0, 4, v). d’'unité 4cm. On note B le point d’affixe i et M; le
point d'affixe Z; = E(1 —1).

2
1. Soit M, le point d’affixe Z,, I'image de M; par la rotation de centre O et d’angle %

Déterminer le module et un argument de Z,. Montrer que M, est un point de la droite (D) d’équation : y=x.

0,75pt
2. Soit M; le point d’affixe Z;, image de M, par 'homothétie de centre O et de rapport V3 + 2. Déterminer Z;
et montrer que les points M; et M3 sont situés sur le cercle de centre B et de rayon a préciser. 0,75pt

3. Atout point M du plan daffixe z (distinct de B), on associe le point M’, d’affixe Z telle que Z = é

Déterminer et construire 'ensemble (E) des points M du plan tels que M’ appartienne au cercle de centre O
et dde rayon 1. 0,5pt

EXERCICE 3:
Soit F une fonction définie et dérivable sur R telle que F(0) = 0 et dont la dérivée est donnée par o pour

tout x de R. On suppose que cette fonction existe et on ne cherchera pas a donner une expression de F(x).
(C) est la courbe représentative de F dans un repére orthonormal (O; 1,7).
1. Soit G, définie sur R par G(x) = F(x) + F(—x).

a) Montrer que G est dérivable sur R et calculer G'(x). 0.5 pt
b) Calculer G(0) et en déduire que F est une fonction impaire. 0.5 pt
2. Soit H définie sur ]0;+[ par H(x) = F(x) + F(i)
a) Montrer que H est dérivable sur ]0;+[ et calculer H'(x). 0.5 pt
b) Montrer que, pour tout x élément de ]0;+[, H(x) = 2F(1). 0.5 pt
¢) En déduire que limy_,, . F(x) = 2F(1). 0.5 pt
d) Qu’en déduit-on pour la courbe (C) ? 0.25 pt
3. a) Démontrer que, pour tout x élément de [0; 1], % <F(x) <1. 0.25 pt
En déduire que % < F(1) — F(0) < 1, puis une valeur approchée de F(1). 0.5 pt
b) Soit T la fonction définie sur ]—gg[ par T(x) = F(tan x) — x. 0.25 pt
c) Démontrer que T est une fonction constante sur ]—gg[ En déduire la valeur exacte de F(1). 0.5 pt
4. a) Dresser le tableau de variation de F sur R. 0.5 pt

b) Tracer la courbe (C), ses asymptotes et ses tangentes aux points d’abscisses —1, 0 et 1. Unités
graphiques : 2 cm sur (Ox) et 4 cm sur (Oy). On prendra F(1) = 0,78. 0.75 pt
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NB : Le candidat fera juste deux exercices sur les tro  is proposés
EXERCICE 1:
[I-On considére la suite (u,,) d’entiers naturels définie par u, = 14, u,.; = 5u, — 6 pour tout entier naturel n.
1. Calculer u, , u, , u; et u,. Quelle conjecture peut-on en émettre concernant les deux derniers chiffres

de u, ? 0,5pt
2. Montrer que, pour tout entier naturel n, u,,, = u,[4]. En déduire que pour tout entier naturel k,
Uy = 2[4] et uypyq = 0[4] 0,75pt
3. a) Montrer par récurrence que, pour tout entier naturel n, 2u,, = 5"*2 + 3. 0,5pt
b) En déduire que pour tout entier naturel n, 2u,, = 28[100] 0,25pt
4. Déterminer les deux derniers chiffres de I'écriture décimale de u,, suivant les valeurs de n.  0,5pt
5. Montrer que pour tout entier naturel n, PGCD(u,; up4+1) = 2. 0,5pt

ll-L’espace ¢ est rapporté a un repére orthonormé direct (0; 7,7, I?). On considére les points A(—2;1; 3),

B(0;2;-2),C(2;1;1),D(1;0;2) etle plan (P) d’équation 2x —y +2z+ 1 = 0.
1. a) Montrer que les points A, B et C ne sont pas alignés, puis en déduire une équation cartésienne du plan

(ABC). 0,5pt
b) Démontrer que les points A, B, C et D ne sont pas coplanaires. 0,25pt
c) Calculer I'aire du triangle ABC et le volume du tétraédre ABCD. 0,5pt

2. Soit le point G tel que : G=bar{(4, 1); (B, —2); (C, 3)}.
a) Déterminer 'ensemble (S) des points M de I'espace tels que : (AM — 2BM + 3CM) - BM = 0. 0,25pt

b) Déterminer l'intersection du plan (P) et de 'ensemble (S). 0,5pt
EXERCICE 2:
I-Linéariser COS® X [3in X 1pt

lI-Le plan complexe P est muni du repere orthonormé direct (0, e, e;). Soient les points A, B et C d’affixes
—1,4i et 5 — i respectivement. f est I'application de P\ {B} vers P\ {4} qui a tout point M d’affixe z associe le

point M’ d'affixe Z' telle que : z’ = 2>

z—4i
1. Démontrer que f est bijective et définir £~ la réciproque de f. 0,75pt
2. Déterminer les points invariants par f. 0,75pt
3. Démontrer que : AM’ X BM = 5v/2 et mes (e_{W) + mes (EIW) = —%[Zn] 1pt
4. Soit (L) = {M(z)/ arg(z—4i) = -2 [n]}
a) Déterminer et dessiner (L) 0,75pt
b) Déterminer et dessiner (L") I'image de (L) par f. 0,75pt
EXERCICE 3:
Soit f la fonction définie par f(x) = xvV1 — x.
1. Etudier les variations de f. Tracer (Cf) et en déduire la courbe de |f]. 1pt

2. Pour keR+, donner suivant les valeurs de k, le nombre de solutions de I'équation |xv1 —x| =k.  0,5pt
1 Vs . 1
3.0npose k = PR (E) I'équation |f (x)| = Ve

a) Justifier que I'équation (E) admet trois solutions x;, X, et X3 avec —% <x;<0<x,< % < x3 < 1. 0,75pt

b) Pour i € {1; 2; 3}, justifier qu’il existe un unique 6; € 10; [ tel que cos6; = %(xi — %) 0,5pt
c) Résoudre dans ]0; [ I'équation cos(30) = % 0,5pt
d) Ecrire cos(36) en fonction de cos 6. 0,5pt
e) Prouver que pour x € ]—%; 1[, en posant cosf = g(x - %) I'équation (E) est équivalente a I'équation
cos(30) = % avec 9 € ]0; «|. 0,5pt

f) Exprimer les x; en fonction des solutions de 3.d). Donner I'arrondi d’ordre 4 de chaque valeur de x;. 0,75pt
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EXERCICE 1:
L'espace & est muni du repére orthonormé direct (0;7,7, ?). Soit les points A(1;-1;2),B(2;0;-2),
C(—1;1;3)etD(0;-3;-1).

1. a) Démontrer que les points A, B et C déterminent un seul plan que I'on notera (P). 0,5pt
b) Déterminer une équation cartésienne de (P). 0,5pt
2. Justifier gue ABCD est un tétraedre. 0,5pt
3. Soit s la réflexion de plan (P). Déterminer I'expression analytique de s. 0,5pt
EXERCICE 2:
On considére la fonction numérique u définie sur R par : u(x) = x + Vx? + 4.
1. a) Calculer la dérivée u'(x) de u. 0,5pt
b) Vérifier que : u'(x) = % 0,5pt
2. En déduire une primitive F sur R de la fonction f dans chaque cas :
a) fix o (erVomra)” b) fix » ——— 1pt
X Neew iR AN~ i P
EXERCICE 3:
Soit n eN.
1. Montrer que si 3 ne divise pas n, alors n? + 8 est composé. 1pt
(On rappel gu'un nombre est dit composé s'il n'est pas premier)
2. Montrer que sin et n? + 8 sont premiers, alors n3 + 4 I'est aussi. 1,5pt
EXERCICE 4:
Soit z,=C0SZZ +iSiN2Z Onpose a=27,+2Z, et f=2Z5+Z.
o 5
1-Vérifier que Z5=1. 0,25pt
2-a) Montrer que : 1+ 7, + 2z +Z + 2z, =0. 0,5pt
b) En déduire que a et [ sont solution de : x* + x - 1 = 0. 0,5pt
3-Déterminer a en fonction de COS%. 0,5pt

4-Résoudre dans R, I'équation x>+ x-1=0 eten déduire la valeur exacte de COSZ—S” .0,75pt
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.................................................................................................................. [3.25 points]

Dans le plan rapporté a un repere orthonormé (Oi,j), on considere I’application f qui au point M de coordonnées (X,y)

/
associe le point M’ de coordonnées (x’,y’) tel que : ; i :‘Z
On note z I’affixe de M et z’ I’affixe de M’.
1-a) Exprimer z’ en fonction de z. 0.5pt
b) Démontrer que f =1 0 s ou s est la réflexion d’axe (O ;_i>) et r une rotation affine a préciser. 0.75pt
2- Décomposer en deux symétries orthogonales et en déduire que f est une réflextion dont ont précisera I’axe. 0.5pt
3- On note g ’application qui au point M de coordonnées (X,y) associe le point M de coordonnées (x”,y”) tel que :
{ =y+1
Yy =z+1
a) Exprimer I’affixe z" de M" en fontion de I’affixe z de M. 0.5pt
b) Motrer que g =t o f ol t est une translation que I’on caractérisera. 0.5pt
¢) Montrer que le mileu K du segment [MM"] appartient a une droite fixe lorsque M parcourt le plan. 0.5pt

.................................................................................................................. [4.5 points]

I/ Pour tout entier naturel » non nul, on considére les nombres suivants :
ap=2x10"—-1;b,=2x10"+1; ¢, =4x10" - 1.

1) a) Calculer les nombres ay,; by, et ¢, pour tout nombre entier naturel n € {1,2}. 0.75pt

b) Combien les écritures décimales des nombres b, et ¢, ont-elle de chiffres ? 0.25pt

¢) Montrer que b,, et c,, sont divisibles par 3. 0.5pt

1) a) Montrer en utilisant la liste des nombres premiers inférieurs a 100 que a, est premier. 0.5pt

b) Montrer que pour tout entier naturel n non nul, a,, X b, = co, et en déduire la décomposition en produit des

facteurs premiers du nombre ag. 0.5pt
¢) Montrer que PGCD(ay, b,) = PGCD(ay,2) puis déduire que a,, A ¢,=1 . 0.5pt

II/ Soit £ 1’espace rapporté a un repére orthonormé direct (O, i 7, E) On donne les points A(0, 0, i), B(0,0, —i) et
F(0,5,0).
1) Soit M (z,y, z) un point de £.

A A T
a) Calculer les coordonnées du vecteurs M A A M B. 0.5pt
b) Déterminer le point M, tel que M,A A M,B = M,F. 0.5pt
Sterminer I i MA A MB|| = |7 P
2) Déterminer 1’ensemble (—) des points M de & tels que HM ANM H = HMO H 0.5pt
.................................................................................................................. [3.5 points]
On considere f(z) = w pour z # 0; f(0) = 1 sinon et (C) sa représentation graphique.
I/ On considere la fonction la fonction g définie par g(z) = In(z + 1) — ;15
1) Déterminer I’ensemble de définition D, de g. 0.25pt
2) a) Calculer les limtes de g a droite de —1 et en 4-00. 0.5pt
b) Démontrer que g est dérivable sur | — 1, +oo] et déterminer sa dérivée ¢'. 0.5pt
¢) En déduire le signe de g(x). 0.5pt
II/ Soit h : x — In(x + 1) — % une fonction
1) Démontrer que , pour tout nombre réel | — 1, +oo[, h(z) < In(z + 1) — F5. 0.5pt
2
2) a) Démontrer que, pour tout nombre réel 2z € [0, +oo[, 0 < h/(z) < % 0.75pt
3
b) En déduire que, pour tout nombre réel x € [0, +oo[, 0 < h(x) < % 0.5pt
3 2 2
3) D’apres ce qui précede , démontrer que pour tout nombre réel [0, +00] : D + xi 2 <z-—In(z+1) < xi 5

0.5pt

“J’admire Defficacité du savoir pour ce qu’elle atteste une connivence avec le réel. Ce n’est pas d’agir sur les choses
qui importe, mais en le pouvant de montrer qu’on parle leur langage.”
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EXERCICE 1:
On considére dans N*xN*, I'équation (E ) : 50x — 11y = 3.
1. a. Quelles sont les valeurs possibles du PGCD des couples (x,y) solutions de I'équation E ?  0.25pt

b. Résoudre I'équation ( E). 0,5pt
2. Soit n un entier naturel non nul, on pose: a=11n+ 3 etb =13n-1.

a. Montrer que tout diviseur de a et b est un diviseur de 50. 0,25pt

b. En s'inspirant de la question 1.b., déterminer les valeurs de n pour lesquelles le PGCD de a et b est égal
a 50. 0,5pt
EXERCICE 2:

ABCDEFGH est un cube et | est le centre de la face EFGH. L'espace est muni du repere (A; AB, Eﬁ)
Soit s la reflexion de plan (ACE) et s’ la réflexion de plan (CFH).

1. Déterminer les expressions analytiques de s et de s'. 1pt
2. a) Démontrer que les plans (ACE) et (CFH) sont perpendiculaires. 0,5pt

b) En déduire I'expression analytique du demi-tour d’axe (Cl). 0,5pt
EXERCICE 3:
On considere la fonction numérique f définie par f(x) = %(e"‘ + e*).
1. Montrer que pour tout réel x, on a: f(2x) = 2[f(x)]? — 1. 0,5pt
2. On considere dans R I'équation d’inconnue x suivante (E) : f(2x) —6f(x) +5=0.
a) Montrer que I'équation (E) est équivalente a I'équation [f(x)]? — 3f(x) + 2 = 0. 0,5pt
b) Résoudre dans R I'équation (E). 0,5pt
EXERCICE 4:
On note h la fonction de la variable réelle x définie dans l'intervalle ]10; +~[ par h(x) = Zxx-'-i-ll —Inx;

2lnx

[ la fonction de la variable réelle x définie dans l'intervalle ]0; +[ par I[(x) = ey (C) la courbe
représentative de [ dans un repéere orthonormé.

1. a) Déterminer les limites de h a droite de 0 et en +<. 0,5pt
b) Calculer la dérivée de h et en déduire le tableau de variation de h. 0,75pt
2. a) Démontrer que I'équation h(x) = 0 admet une unique solution A dans l'intervalle I = ]1; 2. 0,5pt
b) Préciser le signe de h(x) dans l'intervalle ]0; +[. 0,25pt
3. a) Déterminer les limites de | & droite de O et en +<. 0,5pt
b) En déduire les asymptotes de (C). 0,25pt
c) Calculer la dérivée de [ et démontrer que, pour tout x de ]0; +[, I'(x) a le méme signe que
(2x + 1)h(x). 0,5pt
4. Dresser le tableau de variation de [ dans l'intervalle ]0; +]. 0,5pt
P 2
5. a) Démontrer que I(1) = TOTETR 0,25pt
b) On note A le point de rencontre de (C) avec I'axe des abscisses ; écrire une équation cartésienne de la
droite (D), tangente a (C) en A. 0,5pt
c) Tracer (D) et donner une allure générale de la courbe (C). Unité sur les axes : 1,5 cm. 0,5pt
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EXERCICE 1: / 7pts
I-Le plan complexe est rapporté a un repére orthonormal direct (0, u, v). Unité : 6cm.
On consideére la transformation f du plan qui a tout point M d’affixe z associe le point M’ d’affixe z’ défini par :

5T
z = ze's et on définit une suite de points (M,) de la maniére suivante : My a pour affixe z, = i et pour tout
entier naturel n,
M., = f(M,). On appelle z, I'affixe de M,,.
1. a) Déterminer la nature et les éléments caractéristiques de f. 0,75pt
b) Placer les points My, M, et M, dans le repére. 0,75pt

(T 5nm
¢) Montrer que pour tout entier naturel n, on a I'égalité z,, = e‘(T“T) 0,75pt

d) Soient deux entier n et p tels que n = p, montrer que les points M, et M, sont confondus si et seulement si

(n — p) est un multiple de 12. 0,75pt
4. On considére dans Zx Z ‘équation (E) : 12x — 5y = 3

a) Résoudre (E). 1pt
b) En déduire 'ensemble des entiers naturels n tels que Mn appartient a la demi-droite [OX). 1pt

II-Dans cette partie I'espace est muni du repére orthonormé direct (0; [ E).

On considére I’applicqtion de I'espace f qui a tout point M(x, y, z) de I'espace associe le point M’'(X’, y’, ') de
3x =2x+y—z—3

l'espace telque { 3y ' =x+2y+2z+3.
3z =—x+y+2z-3

1. Démontrer que I'ensemble des points invariants de f est un plan (P). 0,5pt
2. Montrer que pour tout point M, le point M’ appartient au plan (P). 0,5pt
3. Justifier que pour tout point M, le vecteur MM' a une direction fixe, celle d’'un vecteur normal du plan (P).
Quelle est donc la nature et les éléments caractéristiques de f ? 1pt

EXERCICE 2: / 13pts

I- p désigne un nombre complexe dont la partie imaginaire est non nulle.

Le plan orienté est muni d’'un repére orthonormé direct (0; u, V).

L'équation z2 — 2pz + 1 = 0 a deux solutions z, et z, appartenant a 'ensemble ¢ des nombres complexes.
On considére les points A, B, P, M’ et M” d’'affixes respectives 1, —1, p, z, et z,.

1. Démontrer sans calculer z; et z, que :

a) P est le milieu de [M'M"] ; 0,5pt

b) OM’xOM”’=0A*=0B?; 0,5pt

c) la droite (xx’) de repére (0, 1) est la bissectrice intérieur de 'angle M'OM”. 0,5pt
2. Démontrer que les points A, B, M’, M sont cocycliques. 1pt
3. a) Calculer (z; — p)? et (z, — p)?en fonction de p. 1pt

b) En déduire que :

«  PAxXPB=PM?=PM"?, 0,5pt

« Ladroite (M'M”) est la bissectrice extérieur de I'angle APB. 0,5pt
4. Le point P étant donné, donner un programme de construction des points M’ et M. 0,5pt

[I-Le plan est muni d’'un repére orthonormé direct (0; 7,7). Soit (C) le cercle trigonométrique, A(1 ;0),
A’(-1;0). La perpendiculaire au segment [AA’] coupe (C) en M et M, coupe [AA’] en H tel que OH = xI,
H+A H=+A

(f(x) = aire du triangle AMM , avec —1<x <1
Onpose.{ F(1) =0, f(-1)=0
1. Etudier la dérivabilité de fen —1* eten 1~. 1pt
2. Pour quelle valeur de x est ce que le triangle AMM’ est d’aire maximal. Dans ce cas, quelle est la nature
du triangle AMM’ ? 0,5pt
3. Tracer la courbe de f. 1pt

cos’t
2+sint

IlI- Soit g la fonction définie par g(t) =




1. Justifier que g est périodique de période T=2r. 0,25pt

Démontrer que pour tout réel t, g(mr — t) = g(t). Conclure. 0,75pt
2. Vérifier que g(t) = f(sint). 0,5pt
3. Déterminer f'([—1; 1]) et en déduire qu’il existe un unique réel a dans ]—gg[ tel que g'(@) = 0. 1pt
4. Donner la valeur exacte de g(a). Calculer g(0), g (%) g G) g (g) et g'(0). 1pt
5. Etudier les variations de g sur [0;%] et [—g; O]. 1pt
6. Tracer (Cg) sur [—gg] et continuer sur E%ﬂ] 1pt
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EXERCICE 1: / 6pts
I- L’espace muni d’un repére orthonormé (0; 1,7, ﬁ). Soit (D) la droite de représentation paramétrique :

x==-2+p
y=2-pF, (B €R)etAle point de coordonnées (2 ; 2 ; -1).
z=1-28
Déterminer les coordonnées des images respective O’ et A’ des points O et A par le demi-tour d’axe (D).
1pt
[I- Soit f la fonction numérique dérivable sur |—1; 1[ par f(x) = %ln (f_’—i) On note (Cf) sa courbe
représentative dans le repére (O, I, J). unité graphique :2cm.
1. Calculer les limites de f en —1 et en 1. Interpréter graphiquement les résultats obtenus. 0,75pt
2. a) Démontrer que : Vx € |-1;1[, f (x) = 1_1x2 0,5pt
b) Déterminer une équation de la droite (T), tangente a (Cf) au point d’abscisse 0. 0,5pt
3. Soit g la fonction de R vers R définie par g(x) = f(x) — x.
a) Déterminer le sens de variation de g. 0,5pt
b) Calculer g(0) et en déduire le signe de g(x) suivant les valeurs de x. 0,5pt
c) Déterminer la position de (Cf) par rapport a (T). 0,5pt
4. Construire dans le méme repére (Cf) et (T).
5. a) Démontrer que f est une bijection de ]—1; 1[ sur R. 0,5pt
b) On désigne par £~ la bijection réciproque de f et (C’) la courbe de £~ dans le repére (O, I, J).
Construire (C). 0,75pt
2y _
c) Démontrer que : Vy € R, f~1(y) = Zzii 0,5pt

EXERCICE 2: / 4pts
Le conseil d'établissement du CONODIC voudrait viabiliser un espace libre de son site en y construisant un espace de

loisir et un stade de hand-ball.

L'espace de loisir est délimité par les points images sur le cercle trigonométrique, des solutions sur C de I'équation
iz> +1 =0, l'unité étant 12 métres. Pour éviter que I'espace soit submergé de boue, le conseil a décidé de la daller a
l'aide du sable et du ciment : le sable est vendu a 600Frs le seau de 15 litres et un seau peut couvrir un espace de
0,5m”. Un sac de ciment coutant 5 700Frs, peut couvrir 0,00003hectare de surface. Le stade de Volley-ball est délimité
par trois bornes dans le plan complexe muni du repére orthonormé (O,e7, e;) représentés par les points images
solutions dans C de I'équation :
z3 + (=24 + 36i)z? — (160 + 672i)z + 4608 + 1536i = 0. Une solution évidente z, de cette équation vérifie la propriété
7, = z,. Le conseil décide de recouvrir cette surface du gazon synthétique, n métres carrés de gazon synthétique codte

environ 36400Frs ou n est le plus petit entier naturel tel que W6 soit divisible par 7.

Le conseil du collége dispose d’'un champ ayant la forme d'un quadrilatére dont les longueurs des cotés en meétre a, b,
c et d dans cet ordre forment, les termes consécutifs d'une suite géométrique de raison r strictement supérieur a 1. |l
veut sécuriser cet espace en plantant les arbres sur son pourtour de fagon a ce qu'il ait un arbre a chaque sommet du
quadrilatere et les arbres soient également espacés. Il aimerait aussi que la distance entre deux arbres puisse étre
exprimée par un nombre entier de métre. Le conseil ne se souvient plus des dimensions de ce champ, mais il se
rappelle que a est entier strictement inférieur a 13 et que r est premier avec a. Un arbre colte 200Frs.

TACHES
1. Déterminer le budget a prévoir par le conseil du college pour la construction de I'espace de loisir. 1,5pt
2. Déterminer le budget a prévoir par le conseil pour la construction du stade de volley-ball. 1pt

3. En supposant que 10a? = d — b, déterminer le budget a prévoir par le conseil pour planter les arbres
autour de ce champ. 1,5pt
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Exercice 1 : 7 points

A- Soit f la fonction définie par f(x) =~ +In (&)

1- Déterminer [ensemble de définition D; de f, puis calculer les [imites de f aux bornes

de Dy 1pt
2- Ttudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation 1pt
3- Construire la courbe de f dans un repére orthonormé. On prendra comme unité sur
les axes : 3cm pt

4- Soit a un réel supérieur d 1.
a) Calculer a Caide d’une intégration par parties, Cintégrale A = [’ ln( )dx 0,75pt

b) Déterminer en fonction de a, Laire de la partie du plan délimitée par Laxe des
abscisses, la courbe (C) et les droites d’équations x =letx =a 0,25pt
B- Dans cette partie, m cfésigne un réel strictement positif.

m+1 dx 1
1- Montrer que lon a : — < f —=<— 0,5pt
2- Démontrer que [ m dx =——f(m) 0,5pt
3- En déduire que [’on a:0< f(m) < m(m+1) 0,25pt
C- Ftude la convergence de la suite (u,) de terme génévalu, == +— b+ —
n+1 n+2 2n
1- Montrer qu’il existe deux réels aetb tels que pour tout x cfﬁerent deOet—1, on
. 1 a b
att : Yot x + ey 0,25pt
. . 1 1
2- Soit n, un entier naturel non nul. On pose s, = - s Y ammamn T Y e
a) En utilisant la question précédente, simplifier Lexpression de s, 0,5pt
b) Determiner la [imite de [a suite (s,). 0,25pt
3- a) Montrer que Lona:0<f(n)+f(n+1)+-....+f(2n) <s, 0,25pt
b) En deduire la limite de A, = f(n) + f(n+1) + - .......+f(2n) en + 0,25pt
4- a) Justifier que f(n) + f(n+1) + ... +f(2n)=u,—In2—1In (1 + i) 0,25pt
b) En déduire u, est convergente et préciser sa [imite 0,25pt

EXTRCICE 2 [4 POINTS]

Le plan est muni d’'un repére orthonormé (0,4,v). (Unité graphique : 1cm). On note A, B et C
les points d’affixes respectives2i,—1+ 4i et 5+ 2i. On consideére la translation t de vecteur
BC, [a symétrie S d’axe (AB) et la transformation f = toS. On désigne par A'et B' les images
respectives deAet B par f.

1- Calculer les affixes de A'et B', puis placer les points A, B,C,A'et B' dans le vepére o,75pt
2- On rappelle que Cécriture complexe d’un antidéplacement est de la forme z' = az+b
oua,b € C et |a| = 1. A tout point M(z), f associe le point M'(z").
a) Justifier que f est un antidéplacement 0,25pt
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b) Démontrer quez' = Z+— o0,5pt
c¢) Déterminer Lensemble des points invariants par f 0,5pt
d) La transformationf est-elle une symétrie orthogonale ? 0,5pt

3- Soit le point D(3 + 6i), (A) la médiatrice de [BD] et S’ la symétrie d’axe (b).
a) Montrer que les droites (B) et (AB) sont paralléles ; puis déterminer SoS'  0,75pt
b) Montrer que foS' est une translation notée t' de vecteur DC ; et en déduire
Cexpression de f en fonction de t' et S'. 0,75pt

Exercice 3 (2.5 points)

1.

2.

Soient 1 et m deux entiers naturels non nuls et premiers entre eux. Montrer que n + m et nm sont
premiers entre eux. [0.75 pt]
Soient a et b deux entiers naturels non nuls. On note 6 = PGCD(a; ) et on pose a = dn etb = ém,
ou n et m sont des entiers naturels non nuls.

(a) Justifier I'existence de n et de m puis montrer qu’ils sont premiers entre eux. [0.5 pt]
(b) Exprimer PPCM(a; b) et a + b en fonction de n, m et § puis démontrer que :
PGCD(PPCM(a;b);a+b) = PGCD(a; b). [0.75 pt]
(Application)

Lors d'un chalenge dans un lycée, une partie de jeu aux questions réponses oppose une classe de
Terminale C a une classe de Premiere C. Les deux classes comptes au total 57 éleves, les éleves
de la Premiére étant plus nombreux que ceux de la Terminale. La classe qui remportera la partie
recevra des paquets a partager équitablement entre ses membres. Pour qu'un tel partage soit possible
quelque soit la classe gagnante, il a fallut prévoir au minimum 252 paquets.

Combien d’éleves compte chaque classe ? [1pt]
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EXERCICE 1:

Dans I'espace rapporté a un repéere orthonormé (0; 7, E), on considéere :

Le plan (P) d’équation cartésiennex + y+z—-3=0;

La droite (D) passant par le point A(1 ;2 ;3) et de vecteur directeur i = i+ + k ;
La symétrie orthogonale s par rapport au plan (P).

1. Démontrer que (D) et (P) sont perpendiculaires. 0,25pt
2. a) On note M(X, y, z) un point quelconque de I'espace et M’(X’, y’, Z') son image par s. Ecrire X', y’
et z’ en fonction de x, y et z. 1pt
b) On note A’=s(A), déterminer les cordonnées de A’ dans le repere (0; ], ﬁ). 0,5pt
¢) En déduire les coordonnées du point H, intersection de (P) et (D). 0,5pt
d) Retrouver les coordonnées de H par une autre méthode. 0,5pt
3. a) Déterminer par son équation cartésienne I'ensemble (S) des points M de I'espace tels que
MA
= NG 0,5pt
b) Reconnaitre (S) et déterminer ses éléments caractéristiques. 0,75pt
c) Préciser l'intersection de (S) et (P). 0,5pt
EXERCICE 2:
On note :

x+1

2x+1
2lnx

[ la fonction de la variable réelle x définie dans l'intervalle ]0; +[ par I(x) = ool (C) la courbe
représentative de | dans un repere orthonormé.

h la fonction de la variable réelle x définie dans l'intervalle ]0; +«<[ par h(x) = — Inx ;

1. a) Déterminer les limites de h a droite de 0 et en +, 0,5pt
b) Calculer la dérivée de h et en déduire le tableau de variation de h. 0,75pt
2. a) Démontrer que I'équation h(x)=0 admet une unique solution A dans l'intervalle I = |1, 2[. 0,5pt
b) Préciser le signe de h(x) dans l'intervalle ]0; +. 0,25pt
3. a) Déterminer les limites de [ a droite de 0 et en +. 0,5pt
b) En déduire les asymptotes de (C). 0,5pt
c) Calculer la dérivée de [ et démontrer que, pour tout x de ]0; +[, I'(x) a le méme signe que
(2x+1)h(x). 0,5pt
4. Dresser le tableau de variation de | dans l'intervalle ]0; +<°[. 0,5pt
7 2
5. a) Démontrer que (1) = 1D 0,5pt
b) On note A le point de rencontre de (C) avec I'axe des abscisses ; écrire une équation
cartésienne de la droite (D), tangente a (C) en A. 0,5pt
c) Tracer (D) et donner une allure générale de la courbe (C).
Unité sur les axes : 1,5 cm. 0,5pt
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EXERCICE 1:
I- 1) Résoudre dans C I'équation (E;) :z2 — 2zcosa + 1 = 0 ou a est un parametre réel 0,5pt
2) Donner la formule trigonométrique des solutions de I'équation (Ey) : z2" — 2z"cosa +1 =0 ou

n € N» 0,5pt
lI- Soit P, (z) = z?™ — 2z"cosa + 1
1) Montrer que P,(z) = [1{z} [zz — 2cos (% + ZkT”) + 1] 0,5pt
2) a- Calculer P,(1) 0,25pt
) , . n-1.: 2 (% k_ﬂ _ sin(%)
b- En déduire que [[;Z;sin (Zn + n) = () 0,5pt

3) pour tout « €]0;[ et pour tout entier naturel n = 2, on pose : H,(a) = [[}5 sin(“ + %")

2n
sin(g)

a- Montrer que 2" H, (a) = — (é) 0,5pt

sSin\—

2n
b- Quelle est la limite de H,,(a)lorsque a tend vers 0 ? 0,25pt
1
. . . Uo =3 3
[11-On considere les suites (U, )nen €t (1) neny définie par : , 2 ety =In (Eu")
Un+1 = (Eun)
1- Calculer v, 0,25pt
2- Démontrer que (v,) est une suite géométrique 0,25pt
3- Exprimer v, puis u,, en fonction de n 0,5pt
4- Calculer la limite de v, puis en déduire celle de u, 0,25pt
5- Pour tout entier natureln,onpose: S, =vo+v;+-+v,_q €t T, =uyXu X XUy_q
a- Démontrer que : S, = (1 —2™)In2 0,25pt
n

b- Justifier que : T,, = G) esn 0,25pt
6 - Exprimer T, en fonction de n. 0,25pt

EXERCICE 2:

Les buts du probleme sont I'étude de la fonction f définie sur l'intervalle ]0; +[ par :
2X_
flx) = m(ee—xl) puis la recherche de primitives de cette fonction.

Partie A : Etude de fonctions auxiliaires
I. On définit la fonction g sur l'intervalle ]11; +<[par: g(x) = 2x —(x — 1) In(x — 1)

1. Etudier les variations de g. 0,5pt
2. Montrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique, notée «a, tel que
e+tl<a<e’+1. 0.25pt
3. En déduire suivant les valeurs de x le signe de g(x). 0.25pt
2_
Il. Soit ¢ la fonction définie sur l'intervalle ]1; +«[ par : ¢(x) = %
1. Calculer les limites de ¢ aux bornes de son domaine de définition. 0.25pt
, 2

2. Calculer ¢'(x) et montrer que ¢'(x) = ng(f:;_)l). 0.25pt
3. En déduire les signes de ¢'(x) et de ¢'(e*)suivant les valeurs de x. 0.5pt

Partie B : Etude de la fonction f.

1. Vérifier que pour tout x €]0; +=[, f(X) = @(e*)et montrer que f'(x) = e*¢p'(e*). 0.25pt
2. En déduire :

a) La limite de f(x) lorsque x tend vers 0. 0.25pt




b) La limite de f lorsque x tend vers +. 0.25pt

c) Le sens de variation de f sur ]0; +«[ et que f admet un maximum en In(vVa). 0.25pt

3. Montrer que ¢p(Va) = Z—f et déduire de ce qui précéde que Vx> 0,ona: f(x) < Z—f . 0.5pt

4. Soit h la restriction de f sur [Inva; +=|. Montrer que h admet une réciproque h~* dont on

donnera le domaine de définition et le domaine de dérivabilite. 0.25pt

5. Représenter graphiquement f et =1 dans repére un repére orthogonal d’unités 5cm en abscisse

et 10cm en ordonnée. On prendra a= 10. 0,5pt

Partie C : Recherche de primitives de f.

1. Vérifier que pour tout réel x > 0, on a f'(x) + f(x) = eff_l — e5+1' 0.25pt
ex ex

2. 0On pose u(x) = pravibe

a) Trouver une primitive U de u sur l'intervalle ]0; +<|. 0.25pt

b) En déduire les primitives F de f sur l'intervalle ]0; +<J. 0.25pt
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EXERCICE 1:
I- On donne I'équation (E) : 5x —y = —3
1. Résoudre (E). 0,5pt
2. Soit | ites (x,,) et (y,,) définies sur N ar'{x0=1 et {y°=8
. Soit les suites (x, Vn inies sur N p Vtpay = 4, +2 Yot = 4y +1
a) Démontrer que, pour tout entier naturel n, le couple (x,,, y,,) est solution de (E). 0,5pt

b) En déduire que si x,, et y,, ne sont pas divisibles par 3, alors ils sont premiers entre eux. 0,5pt
3.0n pose u, =x, +a etv, =y, +b ouaetb sontdes nombres réels.
a) Trouver les valeurs de a et b pour que les suites (u,) et (v,) soient géométriques. 0,5pt
b) Déduire x,, et y,, en fonction de n ; puis étudier la convergence de chacune de ces suites. 0,5pt
[I- Dans le plan est muni du repére orthonormé (0; 7,), on considére 'ensemble (E) des points M (x,y) du

_ao\2
plan vérifiant la relation (x —2)? + (y —2)% = (’”Zﬂ) (1)

: : , : x'= %(x +y)
Soit f la transformation du plan d’expression analytique : .1 .
y'=s(=x+y)
1. Déterminer I'écriture complexe de f. 0,25pt
2. Donner la nature et les éléments caractéristiques de f. 0,5pt

3. En considérant le point G(2, 2) et la droite (D) d’équation x + y — 8 = 0, interpréter géométriquement les
deux membres de la relation (1), et en déduire que (E) est une conique dont on déterminera la nature, un

foyer et une directrice. 0,75pt

4. a) Montrer que I'image (E’) de (E) par f a pour équation %2 + yTZ =1. 0,5pt
b) Construire (E’) puis (E). (Unité=1cm) 0,5pt

EXERCICE 2:

I- On pose I, , = fol tP(1—t)4dt, p,q €N.

1. Montrer que I, ; = Iy, 0,25pt

2. Calculer I 15 puis I, o , Vp € N. 0,5pt

[I- Soit f la fonction définie par : f(x) = x + 2 — In(1 + e*). (C) est sa courbe représsentative dans le repere
orthonormé (0; 1,j). Unité :1cm.

A)Etude de la fonction f.

1. Montrer que pour tout x réel , f(x) = 2 — In(1 + e™*) et calculer les limites aux bornes de I'ensemble de
définition de f. 0,5pt

2. Montrer que la droite (d) d’équation y=x+2 est une asymptote a (C) puis étudier la position de (C) par
rapport a (d). 0,5pt

3. Montrer que I'équation f(x)=0 admet une solution réelle unique a et donner sa valeur exacte. 0,5pt

4. Construire (C), (d) dans le repére (0; 7). 0,75pt
B)Etude d’'une fonction intégrale.

Soit F la fonction définie sur [a; +[ par F(x) = f;f(t)dt.

1. Montrer que F(x) = 0 pour tout réel x > a. 0,25pt
2. Donner le sens de variation de f. 0,25pt
3. a) Montrer que pour toutréelu >20onal—u < ﬁ <1 0,5pt
b) Déduire que pou toutréelt > 0,ona:t —tz—z <In(l1+t)<tetquef(x)=>2 —eix

pour tout réel x. 0,5pt
4. a) Montrer que F(x) = 2x — eia pour tout réel x > a. 0,25pt

b) En déduire la limite de F(x) quand x = +. 0,25pt
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Partie A : Evaluations des ressources
EXERCICE 1:
I-Sur la figure ci-dessus, CABD est un tétraédre régulier (toutes ses face sont des triangles

équilatéraux) ; G et H sont des points tels que : CG = iﬂ ' CH = Zﬁ et L est le milieu du segment
[CD].

1. Montrer que les droites (GH) et (AB) sont sécantes en un point qu’on appellera I. 0,5pt
T,jet k sont des vecteurs unitaires, respectivement colinéaires et de méme sens que les vecteurs
AB,AD et AC. On suppose que I'espace est rapporté au repére (4;7,7,k) et que AC=4.

2. Déterminer les coordonnées des points G, H et I, dans le repére (A; 1,7, ﬁ).

: 1,25pt
{ 3. Doit E 'espace vectoriel associé a I'espace affine ci-dessus ;
: (1.7,k) une base de E. f est 'endomorphisme de E tel que
f@ =7 =-2jet f(k) = k.
a) Justifier que f n’est pas un automorphisme de E. 0,25pt
A B b) Déterminer le noyau et I'image de f ; on donnera une base pour
chacun d’eux. 1,5pt
lI- Dans le plan orienté et muni d’un repere orthonormé (0;1,]) , on consideére les vecteurs
— 15 V35, V3, 1,
eq :El+?] , € = —?l+5_].
1. Démontrer que (O, e7, e,) est un repére orthonormé du plan. 0,5pt
2. Déterminer les éléments caractéristiques de la rotation qui transforme (O, e;, e;) en (0;1,]).
0,5pt
3. Une conique dans le repére (O, e;, e;) a pour équation cartésienne
13X% 4+ 7Y2 + 6V/3XY = 16.
a) Ecrire I'équation cartésienne réduite de cette conique dans le repére (0;1,]). 1pt
b) En déduire sa nature et son excentricite. 0,5pt
EXERCICE 2:
I-1. a) Résoudre dans ZXZ, I'équation (E) : 13x — 84y = 7. 1pt
b) Montrer que pour tout couple solution (a ;b) de (E), on a:
pgcd(a ;b)=1 ou pgcd(a ;b)=7. 0,75pt
2. Déterminer les solutions (a ;b) de (E) telles que a et b soient premiers entre eux. 0,5pt
3. Déterminer les solutions (a ;b) de (E) telles que : pgcd(a ;b)=7. 0,75pt

ll- Le repére (O, I, J) est orthonormé. Soit la fonction f:x » 1 —x + Vx? + 3 et (C) sa courbe
représentative.

1. a) Etudier f et tracer (C). 1pt
b) En déduire que f admet une fonction réciproque dont on précisera I'ensemble de définition D.
0,5pt
2. a) Tracer sur le méme graphique que (C), la courbe représentative de f~1. 0,5pt
—(rv—1)2
b) Démontrer que : Vx € D, f~1(x) = % 0,5pt
3. a) Calculer : leﬂ/gf‘l(x)dx. 0,5pt

b) En déduire folf(x)dx, puis f01Vx2 + 3dx. 0,5pt




EXERCICE 3:

x Int

Soit f la fonction définie sur l'intervalle JO ;+«[ par : f(x) = fl o dt

On désigne par (IN) la courbe représentative de f dans un repere orthonormé (0, I, J).

1. a) Justifier que f est dérivable sur ]0 ; +«[ et calculer f’(x). 0,5pt
b) En déduire le sens de variation de f. 0,25pt

2. a) Pour x > 0, Calculer flxl:l—ztdt a l'aide d'une intégration par parties. 0,5pt

P Int Int Int

b) Démontrer que pour toutt > 1, Py pwri-Sral 0,5pt
c) En déduire que pour tout x > 0, %(1 — i — l"Tx) <f(x) < (1 — i — l"Tx) 0,25pt
d) On admet que lim,_ . f(x) = [, donner un encadrement de [. 0,25pt

3. Soit g la fonction définie sur 0 ; +<[ par g(x) = f(x) — f (%) .
a) Démontrer que g est la fonction nulle sur ]O ;+«[ 0,75pt
b) En déduire la limite de f en zéro. 0,5pt
c) Tracer I'allure de la courbe (I). 0,5pt

Partie B : Evaluations des compétences
Situation:

Lors d’'un match du CHAN 2021 au stade omnisport de Yaoundé, un groupe d’encadreurs de
'académie nationale de football et leurs apprenants dont on en dénombre entre 500 et 1000
décident de se rendre au stade pour regarder le match. Les encadreurs ont dépensé 59.000 frs
pour l'achats des tickets. lls ont acheté au moins 26 tickets de 2.000 frs et des tickets 5.000 frs.

Les apprenants ont droit a I'acces gratuit au stade. lls ont a leur disposition les véhicules du
centre pour leur transport pour le stade. Dans le parking du centre, il y a 3 voitures. Lorsqu’ils
prennent la premiere voiture de 18 places, 9 personnes restent. Lorsqu’ils prennent la deuxiéme
voiture qui a 20 places, 9 personnes restent. Finalement ils prennent la troisieme voiture qui a 24
places, pour les navettes et 9 personnes restent.

Pour des raisons de sécurité, I'entrée des gradins du stade s’ouvre lorsque les trois signaux
lumineux de couleur verte, rouge et jaunes placés a I'entrée sont émis simultanément. Le signal
vert émet toutes les 12 secondes, le rouge toutes les 27 secondes et le jaune toutes les 34
secondes. Le dernier groupe d’apprenants arrive a 19h48s instant ou I'entrée vient de se refermer.

Taches :
1. Combien de tickets de 2.000 frs et ceux de 5.000 frs ont-ils achetés ? 1,5pt
2. Combien d’apprenants se sont rendus au stade ? 1,5pt

3. Ceux du dernier groupe pourront-ils voir le coup d’envoi du match qui débute a 20h00 ? 1pt

-
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EXERCICE 1: /5points
I- Soit f une fonction numérique continue sur [0 ;1] et telle que pour tout réel x de [0 ;1] ;

fxl f(tdt = 1_2—x2 Soit F une primitive de f sur [0 ;1].

1. a) En intégrant par parties l'intégrale I = fol xf (x)dx, montrer que :

F(1) = [ xf(x)dx + [, F(x)dx. 0,5pt

b) En déduire que [ xf (x)dx > = 0,5pt

2. a) Développer et réduire (f(x) — x)2. 0,5pt
b) Déduire que fol[f(x)]zdx > % 0,5pt

lI- Soit f la fonction définie sur ]0;z[ par : f (x) = ﬁ

1. Etudier la fonction f et construire sa courbe représentative (C) dans un repere orthonormé

O;T.]). 0,75pt
2. Montrer que la restriction g de f a I'intervalle ]0;%] possede une fonction réciproque g~! dans le
méme repére que (C). 0,5pt

3. Soity = g 1(x).

Montrer que siny = i etquecosy = xi_l. 0,5 pt
4. En déduire que pour tout x de ]1;+«[, (g7 '(x) = —ﬁ. 0,5pt
. - V2 odt

5. En se servant des résultats précedents, calculer I = fz@ﬁ' 0,75pt
EXERCICE 2: / 5points
Soit I'équation différentielle (E) : y" + (2In2)y + (In2)%y = 0.
1. a) Résoudre I'équation (E) dans R. 0,5pt

b) Déterminer la solution g de (E) vérifiant: g (0) =0 et g’(0) = 1. 0,25pt

2. On considere la fonction numérique u définie pour tout réel x par u(x) = Zix On note (C) la courbe
représentative de u dans un repére orthonormé du plan.

a) Montrer que la fonction dérivée u’ est définie sur R par u'(x) = (1 — xin2)e*"2, 0,5pt
b) Dresser le tableau de variation de u. 0,5pt
c) Préciser les branches infinies de (C). 0,25pt
d) Tracer (C) et sa tangente (Tp) au point d’abscisse 0.
(Prendre 2cm comme unité sur les axes des coordonnées). 1pt
3. a) Prouver que u est une solution particuliére de I'équation différentielle (E). 0,25pt
b) En déduire la valeur du nombre réel (In2)? x folu(x)dx. 0,5pt
VO = 1

4. On définit la suite numérique (V,) par : {Vn+1 _ %(Vn +2°), pour toutn € N
a) Démontrer par récurrence que pour tout entier naturel n, V,, = u(n). 0,5pt
b) Pour tout entier naturel n, on pose S,, = Y.r—o Vx-

Démontrer par récurrence que S,, = (Zﬁ:o 2—1k) — "TH pour tout entier naturel n. 0,5pt

c) Calculer la limite de la suite S,,. 0,25pt
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Partie A: Evaluation des ressources
EXERCICE 1: /7pts
U.=
I-1-Soit (U,,) la suite numérique définie par : { ~° , pour tout vVn € N.
Un+l = 2Un + 1
a) Montrer que ¥n € N, (U, ) est une suite d’entiers naturels. 0,5pt
b) Montrer que vn € N, U _,, et U _sont premiers entre eux. 0,5pt
c) Montrer que vn € N, U, =2" -1, 0,5pt
2-Montrer que, pour tout entiers naturels n et p, non nuls tels que n= p,
U,=U,(u,,+1)+U,,. 0,5pt
3-a) Montrer pour n= pl'égalité ngd(Un U p) =p gCC(U o Un_p) . 0,5pt
b) Soit n et p deux entiers naturels non nuls, montrer que ngd(Un U p) =U pgedn p) - 1pt
c) Déterminer le nombre : ngd(U2005 V) 15) : 0,5pt
e n
l-Pour tout entier N =1, on pose I :J-l (Int) dt .
1-Calculer I, . 0,5pt
2-Etablir une relation de récurrence entre |, et | ;. 1pt
3-En déduire I, et I,. 0,5pt
n-1 n!
4-Démontrer par récurrence que, pour tout NON*, | = e{ (—1)k ( k)'} +(-1)"nl(e-1). 1pt
k=0 n—-Kj

EXERCICE 2: /8pts
I-Soit & un espace usuel rapporté au repére orthonormé (O]R) On considére I'application g de & qui, &

tout point M'(X', y', Z') tel que : X'=-x+2 ; y'=z+1 ; Z’=y+1.
1-Définir analytiquement 'homothétie h de centre A(1, 0, 0) et de rapport 2, puis montrer que I'application
f =ho gadmet un point invariant B que I'on déterminera. 1,5pt

- o 1 :
2-Définir 'lhomothétie de centre (1, -2, -2) et de rapport 5 et montrer que r =h'o f est un demi-tour d’axe

une droite (D) a déterminer. 1pt
II- On considére deux fonctions f et g telles que : f (x) =x-1+In(3-x) ety = g(x).
1. Etudier les variations de f et dresser son tableau des variations. 1,5pt
2. Etudier la position de la courbe C; de f par rapport a la droite (D) :y = x — 1. 0,5pt
3. Construire C; et (D). 1pt
4. Calculer I'aire en cm?® du domaine plan délimité par C;, I'axe des ordonnées et la droite (D).(unité sur les
axes 2cm.) 1pt
5. Soit S la similitude directe pane dont la forme complexe est 2’ = (=1 +i)Z + 1 + 4i.
a) Préciser les éléments caractéristiques de S. 0,75pt
b) Determiner explicitement g(x), sachant que la courbe C4 de g est 'image de C; par la similitude S.
0,75pt

Partie B: Evaluation des compétences
Situation :
TCHINDA, étudiant, effectue un stage dans une entreprise qui produit trois types d’huiles végétales. L'huile

de type A est préte toutes les 1h 15 min, I'huile de type B toutes les 25 min et I'huile de type C toutes les 45




min. Le dernier jour de son stage, les trois types d’huiles étaient préts a 8 heures et TCHINDA veut savoir a
guelles heures de la journée ces trois types d’huiles seront préts a la fois pour la derniere fois pour arréter
son stage, sachant que I'entreprise ferme a 18 heures.  Aprées la fermeture de I'entreprise, TCHINDA se
rend a un spectacle. Le magicien demande aux spectateurs d’effectuer le programme de calcul suivant :
«Prenez le nombre représentant le jour de votre naissance et multipliez — le par 12. Prenez le nombre
représentant le mois de votre naissance et multipliez — le par 37. Ajoutez les deux nombres obtenus. Je
pourrai alors vous donner votre date d’anniversaire ». TCHINDA annonce 308 et quelgues secondes apres, le
magicien déclare : « Votre anniversaire tombe le ler Aolt ».

Tache 1: A quelles heures TCHINDA doit — il arréter son stage ? 1,5pt
Tache 2: Le magicien a —t —il raison ? 1,5pt
Tache3 : Quelle est la date d’anniversaire de Sandra qui a annoncé 474 ? 1,5pt

Présentation: 0,5pt

-
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.................................................................................................................. [2 points)]

Le plan complexe est muni du repere orthonormé (O, U, V)

Soit r un nombre réel strictement positif, © = re~ % un nombre complexe.

1) On considere la suite (A,,) définie par : Ay = O; A1 est d’affixe i; Vn € N* \ {1}, A, est]’image de A,,_2 parla
similitude directe de centre A,,_1, de rapport r et d’angle —=F. On désigne par z, 1’affixe de A,,.

a) Ecrire, ppour tout entier naturel n > 1, une relation entre Zny Zn—1 €t Zn—2. 0,5 pt

b) Montrer par récurrence sur n que pour tout entier naturel n > 1,0na z, — 2,1 = (—u)""'i. 0.5 pt

2a) Déterminer les éléments caractéristiques de la similitude directe s, qui transforme Ay en Ay, et A1 en A5.0,75 pt

b) Montrer que Vn € N, A,,11 = s(Ay) 0,5 pt

.................................................................................................................. [2 points]

1) Montrer que si deux entiers naturels a et b sont premiers entre eux, alors les entiers a+b et ab sont premiers entre
eux.0.5pt

2) On suppose que p gcd(a + b, ab) = p?, o1 p est un entier premier.

a) Montrer que p? divise a?. (On remarquera que a® = a(a + b) — ab).0.5pt

b) Montrer que le p ged(a, b) est soit p, soit p2.0.5pt

c) Déterminer deux entiers naturels a et b tels que p gcd(a + b, ab) = 49 et pged(a, b) = 231. 0.5 pt

.................................................................................................................. [2.5 points]

s
On considere On cosidere les intégrales : 1y = [° L, = f03 DD gy, ne N*

cos T x ’
1-a) Calcuuler I’intégrale fog(sin x)"coxdx. (0,5 pt)

b) En déduire I,, 12 — I, en fonction de n. (0,5 pt)

2- Calculer I;. En déduire I3 etIs. (0,5 pt)

3- a) soit h I’appication qui a x € [0, §] associe h(x) = In[tan
Montrer que h est une primitive de la fonction g définie sur [0,
b) Endéduire Iy , Is et I4. (0,75 pt)

.................................................................................................................. [2 points]

Soit E un espace vectoriel de dlmensmn trois , rapporté a une base ( ) et soit f ’endomorphisme de E défini par :

f(?) f(7) f(?) = 7)+ 7+ k

1- a) Détermenr imf et kerf. (1pt)

b) Démontrer que imf et kerf sont des sous-espaces vectoriels supplémentaires de E? (0,5 pt)

2- a) Montrer que fof = 3f. (0,25 pt)

b) Démontrer que pour tout vecteur U deR, U cimf < f (7) =37. (025 pt)

.................................................................................................................. [2 points]
Une usine fabrique des ampoules a I’aide de trois machines A, B et C.

La machine A assure 20% de la production et 5% des ampoules fabriquées par A sont défectueuses .

par g(z) = ——. (0,5 pt)

La machine B assure 30% de la production et 4% des ampoules fabriquées par B sont défectueuses .

La machine C assure 50% de la production et 1% des ampoules fabriquées par C sont défectueuses .

1°/ On choisit au hasard une ampoule. Calculer les probabliltés des événements suivants :

a) E:<<L’ampoule est défectueuse et produite par A >> (0,5pt)

b) F:<<L’ampoule est défectueuse et produite par B >> (O, Spt)

2°/ a) Montrer que la probabilité pour qu'une ampoule prise au hassard soit defectueuse est 1000 (0,5pt)
b) Calculer la probabilté pour qu’une ampoule provienne de A sachant qu’elle est défectueuse. (0,5pt)
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PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES/ (15,5 points)
EXERCICE 1/ (04,5 points)

Cet exercice regroupe deux blocs de questions pouvant étre traités de fagon indépendante.

1.

On considére la plan rapporté & un repére orthonormé (0,4, ¥). On note (1) I'ensemble des
points M du plan dont I'affixe z vérifie la relation : 5zz + (z + Z + 1)® — 1 ol Z est le conjugué
de z.

Soit @ la similitude directe plane d'angle g de rapport 2 et de centre O; ¥ I'application de C
dans C qui a tout nombre complexe z, affixe d'un point M, associe le nombre ¥(z), affixe de
@(M). On désigne par (1) I'image de (1) par @.

a. Démontrer que (1) est une ellipse et preciser ses elements caracteristiques. 1.5pt

b. Donner I'expression de ¥(z) en fonction de z. 0.75pt

c. Donner en justifiant la nature exacte de (). 0.75pt
2. On considére dans l'espace le cube ABCDEFGH ci-contre G

représenté. On note r, la réflexion de plan (ABCD) ; r, la réflexion de
plan (ADHE) ; r; la réflexion de plan (ABFE) et r, la réflexion de plan E

T

(DCGH). On pose s = ryory0ry01,, d = 1oy ettt = ryory . |l n'est pas

demandé aux candidats de reproduire la figure.
a. Montrer que d est un demi-tour dont on precisera |'axe. 0.5pt Dt==-=- ---7 C
b. Montrer que t est une translation dont on précisera la vecteur. 0.5pt a
¢. Reconnaitre et caractériser s. 0.5pt A B
EXERCICE 2/ (03,75 points)

N.B : Les exercices 2, 3 et 4 sont liés.
Le plan est rapporte a un repere orthonorme direct (G,j‘, .T.:'). Soit 4 le point d'affixe 3+ i et B

le point d'affixe 6. Pour tout réel u, on considére les deux points M, et N, d'affixes respectives
3 —sin(u) + icos(u) et 3(1 + cos(u)) + 3isin(u).

1.

a. Peut-on avoir M, = N, 7 0.5pt
b. En déduire que pour toute valeur de u, il existe une unigque similitude directe T, qui
transforme A en M, et B en N,,. 0.25pt
a. Montrer que I'écriture complexe de T, est 2’ = e™z + 3(1 — e'). 0.75pt
b. En déduire que pour tout u, T,, est une rotation dont on précisera le centre et I'angle.0.5pt

. Soit E I'ensemble des transformations T,, pour u € E. On muni £ de la loi de composition
d'applications "o". Montrer que (E, o) est un groupe abélien. 0.75pt
On pose B, =B, B, = T%(Bﬂ}, et pour tout entier naturel n non nul, B, = T%(Hn_lj.

a. Montrer par récurrence que B, = T.n_, (B), pour tout entier naturel n. 0.5pt

—

2

b. Montrer que n € N, le point B, a pour affixe zg, = 3 + 3cos (%ar) + 3isin (%rr) puis en

déduire la pasition limite des points B,, quand n tend vers +co. 0.5pt

EXERCICE 3/ (05 points)

I Soit (C) l'ensemble des points M(x; y) tels que (y* — 8y +15)e** + 3—x=0. On
note par (C,) I'image de (C) par Tx.
2

1. Montrer que ({;) a pour équation y = (x* + 2x)e™*. 0.5pt
2. Calculer l'intégrale f;(tz + 2t)e " tdt 0.5pt




Il Soit la fonction numérique a variable réelle f définie par f(x) = (x* + 2x)e™™, (Sa
courbe représentative est (C;)).
1. Préciser 'ensemble de définition de f, calculer les limites aux bornes de cet ensemble puis

en déduire I'existence d'une asymptote a (C;). 1pt

2. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variations. 1pt

3. a. Déterminer la branche infinie de f en —oo. 0.25pt

b. Tracer soigneusement (C,) dans le repére. 0.75pt

4. a. Calculer I'aire du domaine limité par (), I'axe des abscisses, |'axe des ordonnées et la

droite d'équation x = 3. 0.5pt

b. En déduire l'aire du domaine limité par (), l'axe des abscisses et les droites

d'équations respectives x = 3 ety = 3. 0.5pt
EXERCICE 4/ (02,75 points)
Soit I'équation différentielle (F) : v" + 49" + 4y = f (x).

1. Résoudre dans R I'équation différentielle (/) : y" +4y" + 4y = 0. 0.5pt

2. Déterminer les réels a, b et c pour que la fonction numeérique g de la variable réelle définie

par g(x) = (ax? + bx + ¢)e ™™ soit solution de (F). 0.75pt

3. Soit h une fonction deux fois dérivable sur [.
a. Demontrer que h est solution de (F) si et seulement si h — g est solution de (F;) 0.75pt
b. En deduire la solution h de (F) qui s'annule en 0 et dont la courbe admet en ce point une
tangente horizontale. 0.75pt

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES/ (04,5 points)

Afin de crypter ou coder et décoder des messages dans une bangue, on utilise un
chiffrement affine. La banque dispose d'une table de conversion des lettres dont chaque lettre
de l'alphabet est associée a un nombre entier comme l'indique le tableau ci-dessous :

ABICIDIE/FIGH/I|J K |L M |N|O|P|Q@Q|R|S T UV WX |Y [Z
0[1)2({3|4|5[(6|7(8/9)10 |11 |12 |13 |14 15|16 |17 |18 (19 (20 |21 (22 |23 (24 | 25

Un nombre x est associé a la lettre a coder puis on détermine le reste vy de la division
euclidienne de 7x + 5 par 26, puis on en déduit la lettre associée a y (c'est elle qui code la lettre
d'origine). Exemple : M correspond & x = 12; 7 x 12 + 5 = 11[26] et 11 correspond a la lettre L,
donc la lettre M est codé par la lettre L. Sur le manuel d'utilisation de la machine qui gére le
codage et le décodage du gestionnaire de la banque est inscrit le systéme codage-décodage :
y = 7x + 5[26] équivaut & x = 15y + 3[26].

Un gestionnaire d'une banque veut construire chez lui un '"I' _ b
objet d’art ayant la forme de I'ocignon représentée en la figure Figurel  Tipni
2. Pour se faire, I'ingénieur considére la surface a réaliser son '
objet d'art comme un plan rapporté & un repére orthonorme
(0,1,)) d'unité 2m. L'ingénieur trace d'abord la courbe
représentative de la fonction numérique f de la variable réelle
x définie sur [0;2] par f(x) =xvV2x—x? puis il opére la
rotation de (Cy) au tour de I'axe (0,7) engendrant un solide S £ —L .
ayant la forme de I'cignon représentée en la figure 2. ]

L'ingénieur posséde trois bus pour ramener ses employés
aux chantiers. Lorsqu'il utilise le premier bus qui a des bancs de 5 places, une personne reste
mais lorsqu'il utilise le deuxiéme bus qui a des bancs de 7 places, 5 personnes restent.
Finalement, il utilise le troisié@me bus qui a des bancs de 2 places et ce bus prend tout le monde.

1. Aider le gestionnaire de cette banque & faire un tableau codage-décodage de toutes les
lettres alphabétiques qui lui permettra facilement de coder et décoder des messages des

autres banques. 1,5pt
2. Calculer le volume V du béton que peut prendre le solide S 1,5pt
3. Quel est le nombre minimal que l'ingénieur peut transporter ? 1,5pt
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EXERCICE 1:

I. Une urne contient neuf boules indiscernables au toucher parmi lesquelles deux portent le numéro 4 ; trois
portent le numéro -1 et quatre portent le numéro 2. Une épreuve consiste a choisir successivement et sans
remise deux boules. La 1°° boule extraite porte alors le numéro « a » et la 2°™ boule le numéro « b ». On
définit alors :

R/

% L’équation (F) : ax+by=3, ou les inconnues x et y sont des entiers relatifs.
< L’entier naturel N qui s’écrit a3ben base 5.

R/

% L’endomorphisme f du plan vectoriel E dont la matrice dans la base (7,)) de E est M (_al 12;)

Déterminer la probabilité de chacun des événements suivants :

A : « L’équation (F) n'a pas de solution » 0,5pt
B : « Le couple (1, 1) est solution de (F) » 0,5pt
C : « L'entier N est multiple de 4 » 0,5pt
D : « f est un automorphisme » 0,5pt
. (E):y + 2y = 2cosxe®* ; (E):y +2y=0.
1. P(x) = (acosx + bsinx)e3*. Trouver les réels a et b tels que P soit solution de (E). 1pt
2. Résoudre (E’). Prouver que f est solution de (E) si et seulement si f — P est solution de (E’). 1pt
3. Résoudre alors (E). 0,5pt
[ll. Soit AR ; f; la fonction de variable réelle définie par : f3(x) = x2_+/11
1. Démontrer que f; admet deux extréma locaux en deux réels a et b (a < b). 1pt
2.0n pose m, le au minimum de f; sur R et M; le maximum de f; sur R.
Justifier que my = — et M, = Zlb 1pt
3. Calculer llm,l_>+oo my llm,1_>+oo MA X llm,1_>_oo my et lim,1_>_oo MA- 1pt
4. On pose A=1. Tracer la courbe (Cl) de f;. Unité :2cm. 1pt
5. En posant x = tana , calculerf —dx. En deduwef fi(x)dx. 1pt
6. Soit (A)={M(x ;y) telsque 0 < x s 1 et 0 <y < fi(x)}. On fait tourner (A) autour de I'axe des abscisses ce
qui engendre le solide (S). Calculer le volume de (S). 1pt
EXERCICE 2:
2x 1 ,
Soit f la fonction numérique de la variable réelle définie par : {];((x))_ fx et Six# 0.
0)=0
1. Déterminer 'ensemble de définition D de f. 0,5pt
2. Justifier que f est dérivable sur [0;%[ U ]1; +o[. (on poura introduire la fonction h : t = ﬁ). Calculer f’(x).
1pt
7 1 .
3. Démontrer que Vx € [0;5[ U ]1; 4o ; @D <f(x) < % Trouver lim,,_, ;. f(x). 1pt
4. Etudier la continuité et la dérivabilité de f en 0. 0,5pt
5. Soit la fonction ¢ définie par ¢(t) = 2 — 2t + Int, avec t € ]0; 1].
a) Etudier les variations de ¢ sur ]0; 1]. En déduire qu'il existe un unique a € ] [tel que ¢(a) =0. 1pt
b) Justifier que Vt € [a; 1[; Int = 2t — 2. 0,5pt
c) Montrer que Vx € [a;%[; f(x) < fxzxtll 0,5pt
d) Trouver alors lim __1- f(x). 0,5pt
2
6. a) Justifierque 0 < Int <t — 1. 0,5pt
b) En déduire lim,_,+ f(x). 0,5pt
7. Déterminer le tableau de variation de f. 1pt
8. Par la méthode des rectangles (en subdivisant l'intervalle en 5 parties) donner une valeur approchée de
fQ2)et f(4). 1pt

9. Donner une esquisse de (Cf). On pensera a étudier les branches infinies. 1pt
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Partie A : Evaluation des ressources

EXERCICE 1: /3,75pts

I. On lance deux fois de suite un dé tétraédrique parfaitement équilibré dont deux faces portent le numéro 2
et les deux autres les numéros 5 et 4, et on note a le numéro de la face cachée a I'issue du premier lancer et
b le numéro de la face cachée a I'issue du deuxieme lancer. P; est la probabilité qu’au cours d’un lancer, la
face numérotée i(i € {2;4;5}) soit cachée. On considére I'équation différentielle (E):y" - ay'+ by =0 la

fonction g:x = e* et I'hyperbole d’équation réduite (H): Z—j - 3;—2 = 1 dans le plan rapporté a un repére
orthonormé (0; 1, ).
1. Justifier que P; = % et P, =Ps = %. 0,5pt
2. Déterminer P(A) avec A: « La fonction x — e* est une solution sur R de (E) ». 0,5pt
3. Déterminer P(B) avec B: « Une équation de (H) dans un repére dont les axes sont ses asymptotes est :
Y= % », 0,5pt
4. On désigne par X la variable aléatoire qui a chaque éventualité (a;b) associe le réel |a — b|.
a) Donner I'ensemble des valeurs prises par X. 0,25pt
b) Déterminer la loi de probabilité de X. 0,5pt
Il. (E): y'+ 2y = 2cosxe3* (E):y'+2y=0.
1. P(x) = (acosx + bsinx)e3*. Trouver les réels a et b tels que P soit solution de (E). 0,5pt
2. Résoudre (E’). Prouver que f est solution de (E) si et seulement si f — P est solution de (E’). 0,5pt
3. Résoudre alors (E). 0,5pt
EXERCICE 2: /4,25pts
Soit AeR ; f; la fonction de variable réelle définie par : f3(x) = %
1. Démontrer que f; admet deux extréma locaux en deux réels a et b (a < b). 0,5pt
2. On pose my le au minimum de f; sur R et M; le maximum de f; sur R.
Justifier que m, = i etM; = i. 0,5pt
3. Calculer limy_, ;o my ; limy 10 My ; limy,_omy etlimy_,_o M;. 1pt
4. On pose A=1. Tracer la courbe (C;) de f;. Unité :2cm. 1pt
5. En posant x = tana , calculer folﬁdx. En déduire fol fi(x)dx. 0,75pt
6. Soit (A)={M(x ;y) telsque 0 <x <1et0 <y < f;(x)}. On fait tourner (A) autour de I'axe des abscisses ce
gui engendre le solide (S). Calculer le volume de (S). 0,5pt

EXERCICE 3: /7,5pts

2x 1 ,
Soit f la fonction numérique de la variable réelle définie par : {f((ag))= {;f et Six# 0.
1. Déterminer 'ensemble de définition D de f. 4 0,25pt
2. Justifier que f est dérivable sur [0;%[ U ]1; +<[. (on poura introduire la fonction h : t —» ﬁ). Calculer f’(x).
0,75pt
3. Démontrer que Vx € [0;%[ UL +el 5 fm < f(x) < . Trouver lim,, .. f (). 0,75pt
4. Etudier la continuité et la dérivabilité de fen 0. 0,5pt
5. Soit la fonction ¢ définie par ¢(t) = 2 — 2t + Int, avec t € ]0;1].
a) Etudier les variations de ¢ sur ]0; 1]. En déduire qu'il existe un unique a € ]0;%[ tel que (@) = 0. 1pt
b) Justifier que vVt € [a; 1[; Int = 2t — 2. 0,25pt
c) Montrer que Vx € [a;%[; flx) < %fxzxidt. 0,5pt
d) Trouver alors lim 1~ f(x). 0,5pt
6. a) Justifier que 0 < lnt2< t—1. 0,25pt
b) En déduire lim,_,+ f(x). 0,5pt

7. Déterminer le tableau de variation de f. 0,75pt




8. Par la méthode des rectangles (en subdivisant I'intervalle en 5 parties) donner une valeur approchée de

f(2) et f(4). 0,75pt
9. Donner une esquisse de (Cf). On pensera a étudier les branches infinies. 0,75pt

Partie B : Evaluation des compétences

M. NANA est invité a la base navale de la ville de Douala. Il fait des réservations dans deux types
d’hébergements : I'hnébergement A et 'hébergement B. Une nuit & 'hébergement A colte 12 000f et une nuit
a I'nébergement B colte 22 500f. Il se rappelle que le codt total de sa réservation dans les deux types
d’hébergement est de 219 000f et qu’il aurait passé au maximum 13 nuits a I'hébergement A.

La base navale posséde une piste d’athlétisme qui est un terrain délimité par les cercles (C,) et (C,) tels

A9
que (C,) est le cercle de centre | d’'affixe z; = ((\1/3;11)2 et de rayon /2. (C,) est l'image de (C,) par la similitude
directe S d’écriture complexe z'= (-1 + i)z + 2i .

M. NANA voudrait estimer la superficie de cette piste d’athlétisme. Le camp d’armement peut étre
assimilé a un plan (ABC) de sorte que si on munit I'espace d’un repére orthonormé (0;7,7, E) tel que (0;1,))
soit un repére du plan ; alors A(1;2;3); B(—=1;3;1) et C(2;—1;2). Une caméra y est fixée en un point K,

. . . . . p . L -4 7y =4
point d’intersection du plan (ABC) et la droite dont un systéme d’équation cartésienne est{ 5xx++7yy= 9 -
Intrigué, M. NANA voudrait savoir en quel point K est fixée cette caméra.

Taches :

1. Déterminer le nombre d’hébergements passés dans chacun des deux types d’hébergement. 1,5pt
2. Aider M. NANA a estimer la superficie de la piste d’athlétisme. 1,5pt
3. Aider M. NANA a déterminer les coordonnées du point K. 1,5pt
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.................................................................................................................. [3.25 points]
Dans le plan rapporté a un repere orthonormé (O;i,j), on considere 1’application f qui au point M de coordonnées (x,y)
/
associe le point M’ de coordonnées (x’,y’) tel que : ;:, i i
On note z I’affixe de M et z’ I’affixe de M.
1-a) Exprimer z’ en fonction de z. . 0.5pt
b) Démontrer que f =1 0 s ou s est la réflexion d’axe (O; ¢ ) et r une rotation affine a préciser. 0.75pt
2- Décomposer en deux symétries orthogonales et en déduire que f est une réflextion dont ont précisera I’axe. 0.5pt
3- On note g I’application qui au point M de coordonnées (x,y) associe le point M” de coordonnées (x”,y”) tel que :
{ ¥ =y+1
Yy =x+1
a) Exprimer I’ affixe z" de M" en fontion de I’affixe z de M. 0.5pt
b) Motrer que g =t o f o1 t est une translation que I’on caractérisera. 0.5pt
c¢) Montrer que le mileu K du segment [MM"] appartient a une droite fixe lorsque M parcourt le plan. 0.5pt

.................................................................................................................. [4.5 points]

I/ Pour tout entier naturel n non nul, on considere les nombres suivants :
ap=2x10"—-1;b,=2x10"+1; ¢, =4x10"—1.

1) a) Calculer les nombres ay,; by, et ¢, pour tout nombre entier naturel n € {1,2}. 0.75pt

b) Combien les écritures décimales des nombres b, et ¢,, ont-elle de chiffres ? 0.25pt

c¢) Montrer que b, et ¢, sont divisibles par 3. 0.5pt

1) a) Montrer en utilisant la liste des nombres premiers inférieurs a 100 que a, est premier. 0.5pt

b) Montrer que pour tout entier naturel n non nul, a,, X b, = ca, et en déduire la décomposition en produit des

facteurs premiers du nombre ag. 0.5pt
¢) Montrer que PGCD(ay, b,) = PGCD(ay,2) puis déduire que a,, A c,=1 . 0.5pt

II/ Soit £ 1’espace rapporté a un repére orthonormé direct (O, i 7, E) On donne les points A(0, 0, %), B(0,0, —%) et
F(0,5,0).
1) Soit M (z,y, z) un point de £.

A A B
a) Calculer les coordonnées du vecteurs M A A M B. 0.5pt
b) Déterminer le point M, tel que M, A A M,B = M,F. 0.5pt
2) Déterminer I’ensemble (—) des points M de & tels que HM ANM H = HMO H 0.5pt
.................................................................................................................. [3.5 points]
On considere f(z) = ln(f:rl) pour z # 0; f(0) = 1 sinon et (Cf) sa représentation graphique.
I/ On considere la fonction la fonction g définie par g(z) = In(z + 1) — ;15
1) Déterminer I’ensemble de définition D, de g. 0.25pt
2) a) Calculer les limtes de g a droite de —1 et en 4-oc0. 0.5pt
b) Démontrer que g est dérivable sur | — 1, 00| et déterminer sa dérivée ¢'. 0.5pt
¢) En déduire le signe de g(x). 0.5pt
II/ Soit h : x — In(x + 1) — f—fQ une fonction
1) Démontrer que , pour tout nombre réel | — 1, +oo[, h(z) < In(z + 1) — F5. 0.5pt
2
2) a) Démontrer que, pour tout nombre réel 2z € [0, +oo[, 0 < h/(z) < % 0.75pt
3
b) En déduire que, pour tout nombre réel x € [0, +oo[, 0 < h(x) < % 0.5pt
3 2 2
3) D’apres ce qui précede , démontrer que pour tout nombre réel [0, +00] : D + a:::— 2 <z-—In(z+1) < l‘::- 5"

0.5pt

“J’admire Defficacité du savoir pour ce qu’elle atteste une connivence avec le réel. Ce n’est pas d’agir sur les choses
qui importe, mais en le pouvant de montrer qu’on parle leur langage.”




